

特朗普急了 派“超豪华阵容”本周来华谈判

美财政部长、商务部长领衔“希望能取得重大进展”



美国总统特朗普1日宣布,他派往中国进行贸易谈判的代表团人员包括财政部长姆努钦、商务部长罗斯、美国贸易代表莱特海泽、白宫国家经济委员会主任库德洛、贸易顾问纳瓦罗、美国驻华大使布兰斯塔德和白宫国家经济委员会幕僚艾森斯塔。

据美国媒体报道,此次特朗普派出的代表团成员被称为史上最豪华阵容,因为从成员来看,这些都是特朗普经济智囊的关键人物。

美国财政部长: 希望能取得重大进展

美国财政部长姆努钦5月1日接受福克斯电视台的采访时说,对于本周将举行的(美中)双方会谈表示“谨慎乐观”。他说:“希望我们能取得重大进展,我们会取得进展”。

据福克斯电视台报道,姆努钦表示,美方代表团将就贸易不平衡、知识产权、合资技术和合资企业问题与中方展开讨论,他对与中国的贸易谈判持乐观态度。

对此,美国媒体分析认为,如果姆努钦访华并就美中贸易展开谈判,将在相当程度上化解目前的中美经贸紧张局势。

对于美方来华进行贸易谈判,中国商务部在4月22日就已做出回应称:中方已收到美方希望来北京进行经贸问题磋商的信息,中方对此表示欢迎。

白宫深夜宣布: 对欧盟关税豁免再延长

5月1日,是美国宣布对欧盟及多个国家进口钢和铝加征关税临时豁免的最后一天,白宫在4月30日夜发表声明称,将对欧盟、加拿大、墨西哥以及其他盟国的钢和铝关税临时豁免延长至6月1日,届时,美国政府将根据与各方之间的贸易谈判进程,再决定是要给予这些国家永久性的钢铁和铝关税豁免,还是对其正式征收高额关税。

在4月29日,德国总理默克尔在与美国总统特朗普举行会晤后,同法国总统马克龙、英国首相特雷莎·梅通电话,并在随后表示,若特朗普不对欧盟永久豁免,欧盟将准备反击。

媒体分析认为,特朗普的“暂时让步”,是因为在欧盟的压力之下,如果他真的决定对欧盟征收钢铁关税,那就意味着美国要和欧洲开打“贸易战”了。

欧盟并不买账: 我们要的是永久豁免权

对于特朗普的“暂时让步”,欧盟1日发表声明说,美国短期延长对欧盟钢和铝关税豁免期限的决定延长了市场不确定性,并已影响到商业决策,双方谈判将继续,但欧盟不会在威胁下进行谈判。欧盟在声明中说,欧盟应该被完全和永久地免除钢和铝关税,美国以国家安全为由加征钢和铝关税站不住脚。

欧盟还表示,欧盟贸易委员马尔姆斯特伦与美国商务部长罗斯和美国贸易代表莱特海泽的谈判将继续进行。欧盟愿意讨论双方都感兴趣的准入问题,但同时也明确表示不会在威胁下进行谈判。

特朗普政府对钢和铝产品征收高关税的决定遭到国际社会强烈反对。美国的一些贸易伙伴表示担忧,警告美国的这一措施不仅可能影响多方贸易利益,而且会对以规则为基础的多边贸易体制的稳定性构成威胁。

媒体分析认为: 美国一方最先坐不住了

有媒体分析认为,首先有一点要澄清的是,特朗普派团队到中国磋商并非是他所说的“在中国的邀请下”。对于特朗普这么好面子的人来说,要说自己主动找上门来,面子上恐怕也挂不住。但是行动说明了一切,事实上,美国就是最先坐不住的那一方。

中国在博鳌亚洲论坛上宣布了力度前所未有的系列扩大开放的举措,而且最近这两天就已经在金融等领域开始推进,英、法、德、日等国家已闻风而动,开始申请落地。但通知名录里没有美国。面对中国市场这块大蛋糕,如果陆续的开放领域里没有美国的名字,美国眼睁睁地看着其他国家享受着中国开放的红利,自己却搭不上中国开放的快车,不着急才怪。



■美国商务部长罗斯

此前曾被美国媒体认为由于对华态度不够强硬,而不被安排赴华参加谈判的美国商务部长罗斯也赫然在列。

去年罗斯曾代表美国政府与中国就钢铁生产问题进行谈判,但特朗普对罗斯作出的让步感到不满,并命令他停止谈判。罗斯曾是特朗普政府贸易政策中“打前锋”的人,与中国颇有渊源。他赞赏中国五年经济计划,爱收藏中国艺术品,但也曾批中国是贸易保护最严重的国家。



■美国贸易代表莱特海泽

目前特朗普对罗斯的信任正在逐步减弱,贸易代表莱特海泽被认为是此次谈判的美方核心人物。

莱特海泽是对华贸易鹰派代表人物,曾经一手主导了此次对中国的301调查。

他曾在美国参议院金融委员会供职,里根政府时期担任美国贸易副代表,处理了数十起贸易纠纷,并因和日本的贸易战而成名,迫使日本全面妥协,为美国创造了大量就业机会。



■美国财长姆努钦

姆努钦对与中国达成协议、弥合贸易问题上的分歧“持谨慎乐观态度”。

此次中国之行将是姆努钦第一次以美国财长身份访华。与其他人不同,姆努钦愿意紧跟特朗普的一系列政策。早在特朗普推行税改之初,姆努钦就进入了新政策的起草班底。后来,他还因税改问题与班农展开了论战。姆努钦接受采访时就表示,“我和总统(特朗普)认识很久了。所以,关于特朗普的政策我很了解。”

专家解析

“任性”特朗普 这回不好使了

自从特朗普宣布对中国开出500亿美元商品关税清单,随后又喊出再加1000亿美元商品关税清单的推文后,美国的大豆农、高粱农,以及大企业主们就对特朗普窝了一肚子火。加上美国股票市场受此影响,几次蒸发近万亿美元市值,苹果公司市值三天内就蒸发了639亿美

元,连苹果CEO库克也坐不住了,近日赶去白宫拜访,想必也是劝特朗普不要再折腾了。

当然,面对特朗普政府的“任性”折腾,中国此次也表现出史无前例的强硬。从反应速度,到反击力度,到立场态度,恐怕都出乎特朗普的意料。以前一贯使用的“霸凌手段”这次碰上了强

硬对手,似乎不好使了。

中国商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文日前就中美贸易有关情况进行答疑时表示,中方一贯的立场是在相互平等、相互尊重的基础上进行磋商,解决分歧。“如果有人坚持要打(贸易战),我们奉陪到底;如果有人愿意谈,大门是敞开的。”